Technische Informationen

Grundlagen &
Technik

DER HOCHEFFIZIENTEN
DECKENSTRAHLUNGSHEIZUNGEN

FRENGER
SYSTEMEN BV




Inhalt

1 PaneeldeckenstrahlungSheizung s-85/A-85 .......ccouviiiiiiiiiiiiiiiiiieeee 3

2 Deckenstrahlplatten ... 6
BAUREIHEN HB-150 ECO EVO PLUS, HB-150 ECO EVO FLAT,
HB-150 ECO EVO, ECO EVO PLUS? (SD), SMARTLINE

3 Heiz- Und KUNIAECKEN ....neee e 15
BAUREIHEN COOLFORM, KD-KH (METALLKASSETTE), GK-MONOLITH (GIPSDECKE)

4 KUhIKONVEKIOren BAUREIHE COOLLINE ..cvvveetriruruniiiiaaeaeeeeeeeeeeeeeeeeennnnnnnnnaeeens 19
5 Standard- und Sonderabhangungen, Weitspanntrager................ccuvveeeee. 20
B AKUSHIK -.eeee et e e e e eneneeas 25
7 Montageanleitung Deckenstrahlplatten ............ccccoooooiiiiii 27

GUTE GRUNDE FUR FRENGER HEIZ- & KUHLSYSTEME

——ch « Familiengefiihrtes Unternehmen mit  « Uber 60 Jahre Erfahrung
\ direkten Ansprechpartnern ¢ Qualifizierte eigene Monteure

» Spitzenqualitat aus eigener Fertigung e Intensive eigene Forschung &
in Deutschland Entwicklung
Y. e Individuelle Systemlosungen fir jeden ¢ Herausragende Energieeffizienz
Einsatzbereich beim Heizen & Kiihlen
* Hochqualifizierte Mitarbeiter e Kompetente Unterstiitzung von
 Uber 8.000 zufriedene Kunden der Auslegung bis zur fertigen Anlage

FRENGER
frenger.de SYSTEMEN BV‘ 2 ‘

Grundlagen & Technik




1 Paneeldeckenstrahlungsheizung

Deckensystem fur Strahlungsheizung und
Kihlung. Besonders geeignet flir Sport-
und Schwimmhallen sowie Schulen, Kin-
dergarten und Warenhauser. Ideal auch
fur die Sanierung, z.B. von Sporthallen.
Das bietet die Paneeldeckenstrahlungs-
heizung S-85/A-85

S-85 / A-85

Ballwurfsicherheit

Erhohter Strahlungsanteil

Geringes Gewicht

Hervorragende Schallabsorption
Auf Wunsch mit integrierter ballwurf-
sicherer Beleuchtung

1.2 Ubersichtszeichnung

1.1 Schnittzeichnung

10000

Abhangepunkte/-achsen

VLRL \ \ \
i
|
| I o |
= —ptT* & T 94— & o 7||7TTCb - & T 6 T o & o 7»7TT‘4> — —oT —8— —T7
| - r-r- - 7T _ T _T7 _ O e e e e
R S R R s o i s I I A O R e
— —o— o ~ —s— o ~— —s— o - —o— o - —o— o — —o— o - —o— — —8— = =
T o e —9- -9 =T =T-9o— —» - —o - - o T T
— 7 SPM&&E&R*MLED-H&M 7 — — 7 7 SPQJB&EDR*MLEDH&&W — 7 e ——— — SPO-485-EB; ED-133:! — =
NOTLICHT j— No#;fétHT
- T6— & -~ —¢ T —T-¢— & —T-¢— - —o T - T-¢— & - T— T T
L S S *~ —9— o ~ —o— o - —o— o - —o— o - o o >
= s - —s— = —s— = = —8o— —» = —8o— = = s -
- —o— & o -8 & & o & - —o— o - —9o— & - —»— & -
+— —o— o ~ —s— o ~— —s— o - —o— o - —o— o -~ —o— o -
¢ o= ¢+ T-9— = - —o o s —o o o T-9— o < —o ] e —o] I
SPN&?\-IEOE:I'%IIV(-:L&'? 133.5W SPO-485-El LED-133.5W %NEOB'?T}?ELIE'II?“M
- —j&T-8 -~ T-s— & — —s T8 - —o T8 - T-s\ & - —s T8 - —8—F T T
- s o *~ —o— o *~ —o— o L S S - —o-\-» - o o - —o- —=% —5— % = === =
n{ T—s— = * —sT-» s o o n{ T—4— - —o—T *l =T—9— = 0—} T—— —o— —&—
\ T
\\ \\ \\ |
Registerrohr Trennscheiben Leuchte Verteilerrohr Paneel

FRENGER

SYSTEMEN BV




1. S-85/A-85 PANEELDECKENSTRAHLUNGSHEIZUNG

1.3 Querschnitte

schwarze LDPE-Folie

Kontaktschiene

Abschlussprofil Paneele S-85 Kontaktschienen
ahnl. RAL9002 ahnl. RAL9002 Klemmfeder

Wandanschluss Stirnseite

gicherheits;
chnellabhanger
Rohrschelle
Registerro Warmedammung luftdicht
Verteilerrohr eingeschweildt in
\ schwarze LDPE-Folie
 —
] LT
Abschlussprofil  Kontaktschiene Kontaktschienen _
ahnl RAL8002 Klemmifeder BRneAR 6852
E Wandanschluss Langsseite
Sicherheits-
Schnellabhanger
Verteilerrohr
. Warmeda luftdicht
Rohrschelle Registerrohr eir?égseché\llvngwlt"?r? uiee

gicherheitsf_
chnellabhanger

Trennvorhan
| 9 | Warmedammung luftdicht

eingeschweilt in
schwarze LDPE-Folie

Pyl
¢ A [0
Q
o
@
3
o
E
/

Abschlussprofil  Kontaktschiene Verteilerrohr

RAL 9002
icherheits-
/gz: r?erllggﬁénger
Rohrschelle . Leuchtenhalter
Registerrohr Vierkantrohr
Verteilerrohr
O N C |
T B
\ | 1 111 4 +0 | I I | ||
N T 1 [T | A\ : T
Kontaktschienen Kontaktschiene Einbauleuchte LED 1530x285

Klemmfeder

Detail Einbauleuchte

Grundlagen & Technik




1.4 Angaben Deckengewicht S-85 (Stahlpaneele) / A-85 (Aluminiumpaneele)

Rohrabstand
Gewichte
Wassertechnik (Register und Rohrleitung) 6,02 4,83 4,48 4,12
Deckenverkleidung (S-85 Stahlpaneele, Dammung, Abhangesystem) 10,43 9,84 9,70 9,54
Deckenverkleidung (A-85 Alupaneele, Dammung, Abhangesystem) 5,88 5,29 5,15 4,99
$§-85-Paneeldeckenstrahlungsheizung ohne Leuchten 16,45 14,66 14,18 13,66
A-85-Paneeldeckenstrahlungsheizung ohne Leuchten 11,90 10,11 9,63 9,11

Integrierte Beleuchtung auf Basis 500 Lux

S-85-Paneeldeckenstrahlungsheizung mit Leuchten 2-flammig 18,45 16,66 16,18 15,66
S-85-Paneeldeckenstrahlungsheizung mit Leuchten 3-flammig 18,15 16,36 15,88 15,36
A-85-Paneeldeckenstrahlungsheizung mit Leuchten 2-flammig 13,90 12,11 11,63 11,11
A-85-Paneeldeckenstrahlungsheizung mit Leuchten 3-flammig 13,60 11,81 11,33 10,81
Option: Zusatzwarmedammung bis 200 mm auf Anfrage

Gewichte inklusive Optionen

S-85 Paneeldeckenstrahlungsheizung
mit Zusatzwarmedammung, Weitspanntragern und Beleuchtung 3-flammig fir 500 Lux 29,65 27,86 21,38 26,86
A-85 Paneeldeckenstrahlungsheizung
mit Zusatzwarmedammung, Weitspanntragern und Beleuchtung 3-flammig fiir 500 Lux 25,10 23,31 22,83 22,31

Alle Angaben betriebsfertig in kg/m? inklusive Wasser, Standard-Dammung, Standard-Abhangesystem und Verteilverrohrung

1.5 S-85 Leistungsangaben 1.6 Abhangemaoglichkeiten
S-85 Heizleistung in W/m? Details zu dep Sqnder—Abhéngekonstruktionen
: entnehmen Sie bitte dem Kapitel ,Sonderab-
Ubertemperatur Rohrabstand in mm hangungen®
in (K) 300 | 400 | 500
1.7 Akustik
25 107 88 75 63 53 . )
FUr unsere verschiedenen Deckenstrahlungs-
30 133 110 93 8 66 heizungen und Kiihidecken haben wir umfang-
35 160 132 11 94 80 reiche Akustik-Messungen nach den aktuellen
Normen in unabhangigen Prifstellen durchflh-
40 188 155 130 110 93 ren lassen.
4 216 17 190 127 107 Fordern Sie einfach den passenden Prifbe-
50 245 202 170 144 122 richt fur Ihr Projekt bei uns an.
55 275 226 190 162 136
60 305 251 211 179 151

FRENGER

SYSTEMEN BV




2 Deckenstrahlplatten

2.1 Baureihe HB-150 ECO EVO Plus 2.1 BAUREIHE HB-150 ECO EVO PLUS
2.2 Baureihe HB-150 ECO EVO Plus SD

2.3 Baureihe HB-150 ECO EVO Flat

_ 2.1.1 Details HB-150 ECO EVO Plus

2.4 Baureihe HB-150 ECO EVO

2.5 Baureihe HB-150 ECO EVO Plus? Warmeds Vierkantroht
armedammung

2.6 Baureihe HB-150 ECO EVO Plus? SD

in LDPE-Folie eingeschweil3t

2.7 Baureihe SMARTLINE Tragrohr

Haltefeder-Mittenpaneele

Registerrohr
2.1.2 Querschnitt HB-150 ECO EVO Plus

Querschnitt DSP Typ HB 150-Eco-Evo-Plus
an Trapezblech-Dach

Trapezblech

Trapezblech Profil Stopp-Mutter M8

Augenschraube M8 x 25
Schraube M6 x 25 + Mutter M6
U-Scheibe 6,4 x 20 beidseitig

Variante 1 = Standard Variante 2 = S¢nderausfiihrung

Schnellabhénger mit Hakendraht @ 4 mm

chraube + Mutter M5

Wéarmedammung
Tragrohr | in LDPE-Folie

R R R R R R R R R R R R R
e

Rohrschelle

Registerrohr @28x1,5 Verteilerrohr 35x35 Endbox Mittenpaneele Seitenpaneele

Querschnitt DSP Typ HB 150-Eco-Evo-Plus mit Einbauleuchte
910
ca. 610

Schnellabhanger mit LED-System-Einbauleuchte
Hakendraht @ 4 mm (ballwurfsicher)

|l|j chraube + Mutter M5
H Warmedammung
Tragrohr I.{ Rohrschelle . in LDPE-Folie
W B IR s SO IS
=) '7,_____\ S ——
Mittenpaneele
Registerrohr @28x1,5 Verteilerrohr 35x35 Endbox Seitenpaneele

Grundlagen & Technik



2.1.3 Ubersichtszeichnung HB-150 ECO EVO Plus

Deckenstrahlplatte

[ Auslegungsdaten |
12.000 x 910 mm

Vorlauftemperatur 70° C
Rucklauftemperatur 50° C
Raumtemperatur 20° C
Warmeleistung je Platte 3.816 W
Massenstrom je Platte 164 kg/h
Anschlussdimension DN 20
Gesamtgewicht ink.Wasserfullung 152,4 kg
12000
Rohrlangen 10,35 5955 5955 35110
Paneellangen | 5880 . 5880
a Teillange 1 ﬂ Teillange 2
) (3 () (3 (3 3 (3 3
© o [— T T T T T T T
3 8 — | | | | | | | I —
— «—dJ @ 73 ¢ [ [ ) [ = Trennscheibe
o & Entleerung 1/2"
L3 10]368| 1750 | 1750 | 1750 R75[375| 1750 | 1750 | 1750 65|10
Abhangeachsen fix =~ 7 7 AN 7 7 A
5 | Abdeckblech, Verbindung
Abhangepunkie fix der Rohre mittels Pressmuffen
Deckenstrahlplatte mit System-Einbauleuten [ Auslegungsdaten ]
12.000 x 1.510 mm Vorlauftemperatur 70° C
Rucklauftemperatur 50° C
Raumtemperatur 20° C
Warmeleistung je Platte 5.904 W
Massenstrom je Platte 254 kg/h
Anschlussdimension DN 20
Gesamtgewicht inkl. Wasserflllung 249,6 kg
+ Gewicht Leuchten: ca. 9 kg/St.
12000
Rohrlangen 10,35 5955 5955 3510
Paneellangen 5880 p 5880
2 Teillange 1 il Teillange 2
1 $ $ i $ $
> ’ e 1 R — ¢
2 iz ‘ L 2 i 2 _
— T T T T T ] Trennscheibe
g s $ o + (E2
> Entleerung 1/2"
g 10f368, \_ 1750 / | 1750 | 1750 ALWSAQ?SAL 1750 | 1750\ | 1750 [3esfio 9
Einbauleuchten AL425AL 530 g89 1530 ;89 1530 A\, 850 A\, 1530 ?8@ 1530 ?89/ 1530 AL425AL
Abhangepunkte fix

Abdeckblech, Verbindung
der Rohre mittels Pressmuffen

System-Einbauleuchte

FRENGER
SYSTEMEN

BV




2 DECKENSTRAHLPLATTEN

2.1.4 Gewicht HB-150 ECO EVO Plus

Baubreite (mm)
760 1060

Betriebsgewicht inkl. Wasser (kg/m)
4,6 6,6 8,7 10,7 12,7 14,8 16,8 18,8 20,8

2.1.5 Leistungsangaben HB-150 ECO EVO Plus

Baubreite (mm)

Ube”e(”gg’erat“r Wirmeleistung W/m nach DIN EN 14037 T2:2003
70 225 | 305 | 385 | 466 | 547 | 628 | 709 | 790 872
68 218 | 295 | 373 | 451 520 | 607 | 685 | 764 843
66 211 285 | 360 | 435 | 511 586 | 662 | 738 814
64 204 | 276 | 348 | 420 | 493 | 566 | 639 | 712 785
62 197 | 266 | 335 | 405 | 475 | 546 | 616 | 686 757
60 190 | 256 | 323 | 390 | 458 | 525 | 593 | 660 728
58 182 | 247 | 311 376 | 440 | 505 | 570 | 635 700
56 175 | 237 | 299 | 361 423 | 485 | 547 | 610 672
54 168 | 227 | 286 | 346 | 406 | 465 | 525 | 584 644
52 161 218 | 274 | 331 388 | 445 | 502 | 559 616
50 154 | 208 | 262 | 317 | 371 426 | 480 | 534 588
48 148 | 199 | 250 | 302 | 354 | 406 | 458 | 500 561
46 141 190 | 239 | 288 | 337 | 387 | 436 | 485 534
44 134 | 180 | 227 | 274 | 321 367 | 414 | 460 507
42 127 | 171 215 | 260 | 304 | 348 | 392 | 436 480
40 120 | 162 | 203 | 245 | 287 | 320 | 31 412 453
38 13 153 | 192 | 231 271 310 | 349 | 388 427
36 107 | 144 | 180 | 218 | 255 | 291 328 | 365 401
34 100 | 135 | 169 | 204 | 238 | 273 | 307 | 341 375
32 94 126 | 158 | 190 | 222 | 254 | 286 | 318 349
30 87 17 147 | 177 | 206 | 236 | 266 | 295 324
28 81 108 | 135 | 163 | 191 218 | 245 | 272 299
26 74 99 125 | 150 | 175 | 200 | 225 | 250 274
24 68 91 114 137 | 160 | 182 | 205 | 227 250
22 61 82 103 | 124 | 145 | 165 | 185 | 206 226
20 55 74 92 11 130 | 148 | 166 | 184 202
S a0 | 67 | 100 | 133 | 170 | 206 | 242 | 279 | 315 351

Vorteile der FRENGER-Deckenstrahlplatten

* Energieeinsparung, Umweltschutz, CO_-Reduktion * Nutzung erneuerbarer Energien

» Grolke Behaglichkeit » GroRtmogliche Hygiene

* Angenehmes Raumklima » Heizen und Kdhlen mit einem System
» GleichmaRige Temperaturverteilung * Kurze Amortisationszeit

* Raumgewinn * Niedrige Betriebskosten

Grundlagen & Technik




2.2 BAUREIHE HB-150 ECO EVO PLUS SD

2.2.1 Details HB-150 ECO EVO Plus SD

Vierkantrohr.

Warmedammung
in LDPE-Folie eingeschweif’t

Tragrohr.

Haltefeder-Mittenpaneele . ..
eitenddmmung

2.2.2 Querschnitt HB-150 ECO EVO Plus SD

Querschnitt DSP Typ HB 150-Eco-Evo-Plus-SD
910
ca. 150 M ca. 610 ., ca.150

| ]

geeignet fir Anschraubmontage

ﬁ/mit Schrauben M6 W

| Schnellabhanger mit Osendraht @ 4 mm
|
I

il‘
[

[
d

&&'AVA'IIIIIA MAAAARANAAAARAAANAAARANAAAARARAAAAAARAARMA ’A’IIA’IAV&'IL
oL S 380

Schraube + Mutter M5 Seitenddmmung

Tragrohr Warmedammung

ohrschelle

Registerrohr @28x1,5 Verteilerrohr 35x35 Endbox Mittenpaneele
Seitenpaneele
2.2.3 Gewicht 2.2.4 Leistungsangaben
HB-150 ECO EVO Plus SD HB-150 ECO EVO Plus SD
Identisch mit HB-ECO EVO Plus, siehe Identisch mit HB-ECO EVO Plus, siehe
vorherige Seite vorherige Seite

FRENGER

SYSTEMEN BV




2 DECKENSTRAHLPLATTEN

2.3 BAUREIHE HB-150 ECO EVO FLAT

2.3.1 Details HB-150 ECO EVO Flat

Vierkantrohr

Warmedammung
in LDPE-Folie eingeschweil3t

Tragrohr
Haltefeder-Mittenpaneele

Endbox

Mittenpaneel
Registerrohr

2.3.2 Querschnitt HB-150 ECO EVO FLAT

r|l Schnellabhanger
i
l

[

Schraube + Mutter M5 . )
Warmedammung
Rohrschelle in LDPE-Folie

Tragrohr

Registerrohr @28x1,5 Mittenpaneele Seitenpaneele

2.3.3 Gewicht HB-150 ECO EVO FLAT

Baubreite (mm)

760 1060
Betriebsgewicht inkl. Wasser (kg/m)
4,4 6,4 8,5 10,5 12,5 14,6 16,6 18,6 20,6

2.2.4 Leistungsangaben HB-150 ECO EVO FLAT
Auf Anfrage

Grundlagen & Technik




2.4 BAUREIHE HB-150 ECO EVO

2.4.1 Details HB-150 ECO EVO 2.4.2 Querschnitt HB-150 ECO EVO

Vierkantrohr
Warmedammung
in LDPE-Folie eingeschweif’t

Tragrohr
Warmedammung
in LDPE-Folie

Haltefeder-Mittenpaneele

Registerrohr @28x1,5 Mittenpaneele Seitenpaneele

Endbox

Mittenpaneel
Registerrohr

2.4.3 Gewicht HB-150 ECO EVO

Baubreite (mm)

760
Betriebsgewicht inkl. Wasser (kg/m)
4,4 6,4 8,5 10,5 12,5 14,6 16,6 18,6 20,6

2.4.4 Leistungsangaben HB-150 ECO EVO

Baubreite (mm)

U““ﬂfmmr Warmeleistung W/m nach DIN EN 14037 T2:2003
70 255 349 442 526 609 693 777 860 944
68 247 337 428 508 589 670 751 832 912
66 238 326 413 491 569 647 725 803 881
64 230 314 399 474 549 624 700 775 850
62 202 303 384 457 529 602 674 747 819
60 214 292 370 440 509 579 649 719 789
58 206 281 356 423 490 557 624 691 758
56 197 270 342 406 470 535 599 663 728
54 189 258 327 389 451 513 574 636 698
52 181 247 313 372 431 491 550 609 668
50 173 237 299 356 412 469 525 581 638
48 166 226 286 339 393 447 501 554 608
46 158 215 272 323 374 425 477 528 579
44 150 204 258 307 355 404 453 501 549
42 142 193 245 291 337 383 429 475 520
40 134 183 231 275 318 362 405 448 492
38 127 172 218 259 300 341 382 422 463
36 119 162 205 243 282 320 358 397 435
34 112 152 192 208 263 299 335 371 407
32 104 141 179 212 246 279 312 346 379
30 97 131 166 197 228 250 290 321 362
28 89 121 153 182 210 239 267 296 325
26 82 m 140 167 193 219 245 272 208
24 75 102 128 152 176 200 204 247 271
22 68 92 116 137 159 181 202 224 245
20 61 82 104 123 142 162 181 200 219
Sammlerleistun
e 9| 74 116 160 190 222 254 286 316 348

FRENGER

SYSTEMEN BV




2 DECKENSTRAHLPLATTEN

2.5 BAUREIHE HB-150 ECO EVO PLUS?

2.5.1 Details HB-150 ECO EVO Plus?

Warmedammung
in LDPE-Folie eingeschweif3t

Registerrohr (inaktiv

2.5.2 Querschnitt HB-150 ECO EVO Plus?

Schnellabhanger
Warmedammung
in LDPE-Folie
Z-Profil 68 mm Abdeckblech

Tragrohr (lang) Tragrohr (kurz)

O [T 1Q QO JOX Q71 Q

N

Registerrohr Mittenpaneele  Verteilerrohr Seitenpaneele
2.5.3 Gewicht 2.5.4 Leistungsangaben
HB-150 ECO EVO Plus? HB-150 ECO EVO Plus?
inkl. Ballabweisbleche Auf Anfrage

Baubreite (mm)

Betriebsgewicht inkl. Wasser (kg/m)

11,8 14,8 17,9 20,9 23,9 27,0 30,0

Grundlagen & Technik




2.6 BAUREIHE HB-150 ECO EVO PLUS? SD

2.6.1 Details HB-150 ECO EVO Plus? SD

Detail Deckenstrahlplatte HB-150-Eco-Evo-Plus Quadrat-SD

Warmedammung
in LDPE-Folie eingeschweil’t

Seitenpaneel

Mittenpaneel
Registerrohr (aktiv,

2.6.2 Querschnitt HB-150 ECO EVO Plus? SD

Querschnitt DSP Typ HB 150-Eco-Evo-Plus Quadrat-SD

geeignet fiir Anschraubmontage mit Schrauben M6

Schnellabhénger mit Osenfjraht @ 4 mm

i

Pias-Schraube 4,2 x 13
Tragrohr (lang)

Schraube + Mutter M5

I Z-Profil 80 mm
o

Z-Profil 45 m

Z-Profil 45 mm

FANNYIAANAANMAAANAARARAAAANANRAAAARRAAARAAAANARAIANRARAANANIAAAAARIAAN
00E 20

Tragrohr (kurz) Seitenddmmung

Registerrohr @28x1,5
inaktiv

Mittenpaneele Verteilerrohr 35x35 Registerrohr @28x1,5

aktiv

2.6.3 Gewicht
HB-150 ECO EVO Plus? SD
Identisch mit ECO EVO Plus?, siehe
vorherige Seite

264

Endbox Seitenpaneele

Leistungsangaben
HB-150 ECO EVO Plus® SD
Auf Anfrage

FRENGER

SYSTEMEN BV




2 DECKENSTRAHLPLATTEN

2.7 BAUREIHE SMARTLINE

2.7.1 Querschnitt SMARTLINE

geeignet fir Anschraubmontage mit Schrauben M6

Sicherheits-Schnellabhénger:

Edelstahl-Ringwellrohr Osendraht
(Zubehor)
Meko-Feder
Schraube + Mutter MS Warmed&mmung luftdicht in LDPE-Folie
Rohrschelle @ 21,3
Anschlumutfe 1/2" ohrschete Tragrohr @ 21,3 eingeschwelRt, schwarz ‘
Befestigungs-U-Profil
Aaae X
ANAAN
JONEE) X
© © © : : C :
lagnet Kontaktschiene Kassette aus Stahlblech lackiert
Registerrohr 21.3 @ Verteilerrohr 25 x 25 ahnl. RAL 9010, glatt oder perforiert

2.7.2 Details SMARTLINE

2.7.4 Leistungsangaben SMARTLINE

Baubreite (mm)

Uberte(rlr(1;>eratur Warmeleistung W/m
50 211 287 363 423
48 201 273 346 404
46 191 260 329 385
44 181 247 312 365
42 172 234 296 346
40 162 221 279 327
. 38 153 208 263 309
2.7.3 Gewicht SMARTLINE = e Y = =
Baubreite (mm) 34 134 183 231 272
400 600 800 1000 32 125 170 215 253
; o 30 116 158 199 235
Betriebsgewicht inkl. Wasser (kg/m) 28 107 145 184 217
12,0 17,1 22,2 27,3 26 98 133 169 200
24 89 121 154 182
22 81 110 139 165
20 72 98 124 148
19 68 97 123 143
Merkmale der Baureihe SMARTLINE 18 64 91 15 134
. o . ) 17 59 86 108 125
* Hochste Kuhll.elstung zum F(Ielnen.Prels e o = T 17
* Montage als sichtbare Design-Variante 15 51 74 93 108
oder Einbau in abgehangte Decken 12 47 68 86 100
* Geeignet fur geothermische Kuhlung 13 43 63 79 91
» Einfachste Montage 12 40 57 72 83
* Gerausch- & wartungsfrei 1" 36 52 65 75
 Flexibel 10 32 46 58 67

+ Beste Qualitat ,Made in Germany*

Grundlagen & Technik




3 Heiz- und Kuhldecken

3.1 Baureihe Coolform
3.2 Baureihe KD-KH (Metallkassette) )
3.3  Baureihe GK-Monolith (Gipsdecke) 3.1.2 Details Coolform

3.1 BAUREIHE COOLFORM

3.1.1 Querschnitt Coolform
QUERSCHNITT

Sicherheits-Schnellabhanger

Vierkantrohr 25x25

Verteilerrohr Klemmfeder "Tragrohr

Kontaktschjene
/80 + 80 + 8 + 80 ~ 80 + 80 N
LANGSSCHNITT
Sicherheits-Schnellabhanger
Anschlussmuffe Verteilerrohr Tragrohr /Registerrohr
H_l T T T - T

KI K liene

Coolform Typ Rohranzahl ‘ Baubreite Bauhohe ‘ Leergewicht ‘ Wasserinhalt Betriebsgewicht

mm kg/m kg/m kg/m
1 4 300 60 4,88 0,80 5,68
2 5 380 60 6,10 1,00 7,10
3 6 460 60 7,32 1,20 8,52
4 7 540 60 8,54 1,40 9,94
5 8 620 60 9,76 1,60 11,36
6 9 700 60 10,98 1,80 12,78
7 10 780 60 12,20 2,00 14,20
8 11 860 60 13,42 2,20 15,62
9 12 940 60 14,64 2,40 17,04
10 13 1020 60 15,86 2,60 18,46
11 14 1100 60 17,08 2,80 19,88
12 15 1180 60 18,30 3,00 21,30
13 16 1260 60 19,52 3,20 22,72
14 17 1340 60 20,74 3,40 24,14
15 18 1420 60 21,96 3,60 25,56
16 19 1500 60 23,18 3,80 26,98
17 20 1580 60 24,40 4,00 28,40

FRENGER

SYSTEMEN BV




3 HEIZ- UND KUHLDECKEN

Hochleistungskiihldecke Coolform: |hre Starke liegt im hoheren konvektiven Anteil ihrer Funktionsweise und
im grofRen, freien Deckenquerschnitt. Moglich ist die einfache Integration von Luftdurchlassen und Sprinklern.

3.1.4 Leistungsangaben Coolform

Kihlleistung

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
o [ [ [ 0 s | [ [ [ e s s v

Untertemperatur (K) Kihlleistung in W/m

5 22 28 34 40 46 52 58 64 70 76 82 87 93 99 105 M 17
6 27 34 42 49 56 63 71 78 85 92 100 | 107 | 114 | 121 129 | 136 | 143
7 32 41 49 58 66 75 84 92 101 109 118 [ 126 | 135 | 144 [ 152 | 161 169
8 37 47 57 67 77 87 97 107 | 117 | 126 | 136 | 146 | 156 [ 166 | 176 | 186 [ 196
9 42 54 65 76 87 99 110 | 121 133 | 144 | 155 | 166 | 178 | 189 | 200 | 212 | 223
10 47 60 78 85 98 11 123 | 136 | 149 | 161 174 | 187 | 199 | 212 | 225 | 237 | 250
1 53 67 81 95 109 | 123 | 137 | 151 165 | 179 | 193 | 207 | 221 235 | 249 | 264 | 278

Beispiel: Vorlauf (VL): 16° C; Rucklauf (RL): 20° C; Raumtemperatur: 26° C; Untertemperatur (UT): 8 K

Heizleistung

1 2 8 4 ) 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
Baubreite
(mm) 300 [ 380 | 460 [ 540 | 620 [ 700 | 780 | 860 | 940 | 1020 | 1100 | 1180 | 1260 | 1340 | 1420 | 1500

Ubertemperatur (K) Warmeleistung in W/m

10 27 35 42 49 57 64 71 79 86 93 101 108 | 115 123 | 130 | 137 | 145
12,5 35 45 54 64 73 83 92 101 111 120 | 130 | 139 | 149 | 158 | 167 | 177 | 186
15 43 55 67 78 90 101 113 | 125 | 136 | 148 | 159 | 171 182 | 194 | 206 | 217 | 229
17,5 52 66 79 93 107 | 121 134 | 148 | 162 | 176 | 190 | 203 | 217 | 231 245 | 259 | 272
20 60 76 92 108 | 124 | 140 | 156 | 172 | 188 | 204 | 221 237 | 253 | 269 | 285 | 301 | 317
22,5 69 87 105 | 124 | 142 | 160 | 179 | 197 | 215 | 234 | 252 | 270 | 289 | 307 | 325 | 344 | 362
25 77 98 19 [ 139 | 160 | 181 201 222 | 242 | 263 | 284 | 304 | 325 | 346 | 366 | 387 | 408

Beispiel: Vorlauf (VL): 40° C; Riicklauf (RL): 30° C; Raumtemperatur: 20° C, Ubertemperatur (UT): 15 K

Grundlagen & Technik




3.2 BAUREIHE KD-KH (METALLKASSETTE)

3.2.1 Details KD-KH 3.2.2 Querschnitt KD-KH
T Nonius-Abhanger T
Registerrohr DN15 _§~
Regi}?lt::ﬁgnufseﬁtgohr Warmedammung luftdicht eingeschweil’t
Kontaktschiene in LDPE-Folie, schwarz
Halbrohrschelle CD-Profil 62/27/0,8
@ @ Q O @
CD-Profil 62/27/0,8
Kassette Registerrohr Verteilerrohr Kontaktschiene
Klemmfeder
Ansicht LFK-Decke
3.2.3 Leistungsangaben KD-KH
Kihlleistung Heizleistung
Kuhlleistung in W/m? Heizleistung in W/m?
Untertemperatur in (K) Rohrabstand 85 mm Ubertemperatur in (K) Rohrabstand in mm
uTt uT 85
9 94 10 55
8 83 12,5 70
7 72 15 85
6 61 17,5 100
5 50 20 115
4 39 22,5 131
3 29 25 146
Beispiel: Vorlauf (VL): 16° C; Rucklauf (RL): 20° C; Beispiel: Vorlauf (VL): 40° C; Rucklauf (RL): 30° C;
Raumtemperatur: 26° C; Untertemperatur (UT): 8 K Raumtemperatur: 20° C; Ubertemperatur (UT): 15 K

Durchdachte Konstruktion, hohe Materialgite, flexible Gestaltung und erstklassige Verarbeitung — damit
bestechen die aktiven Heiz- und Kihldecken der Baureihe KD-KH aus Metall von FRENGER SYSTEMEN BV.

FRENGER

SYSTEMEN BV




3 HEIZ- UND KUHLDECKEN

3.3 BAUREIHE GK-MONOLITH (GIPSDECKE)

3.3.1 Details GK-Monolith

Nonius-Abhénger

Ansicht Gipskartondecke

3.3.3 Leistungsangaben GK-Monolith
Kiihlleistung

Kihlleistung in W/m?

Untertemperatur in (K) Rohrabstand 85 mm
uT

72

3.3.2 Querschnitt GK-Monolith

Registerrohr DN15 Rohrschelle

DP16-Profil 60/27

Vierkantrohr 25x25

Kontaktschiene

Gipskarton

lonius-Abhénger [

Wéirmed&mmung luftdicht eingeschweift
in LDPE-Folie, schwarz

Kreuzverlbinder fir

Halbrohrschelle ~ CD-Pi CD-Profil 62/27/0,8

NAVIAN 28\ Y, y ‘ N ERANNNINN!

i =T It — 4

63

54

46

38

30

Wl |NjoOj©

22

Beispiel: Vorlauf (VL): 16° C; Rucklauf (RL): 20° C;
Raumtemperatur: 26° C; Untertemperatur (UT): 8 K

Gips\anon il i CD-Profil 62/34/0,8
Klemmfeder

Querschnitt Gipskartondecke

Heizleistung

Heizleistung in W/m?

Ubertemperatur in (K)
Ut

Rohrabstand 85 mm

10 52
12,5 67
15 82
17,5 97
20 112
22,5 127
25 143

Beispiel: Vorlauf (VL): 40° C; Rucklauf (RL): 30° C;
Raumtemperatur: 20° C; Ubertemperatur (UT): 15 K

Speziell fir den Einsatz bei normalen Raumhéhen entwickelt, kombinieren die FRENGER Heiz- und Kiihldecken
eine hochwertige Optik und eignen sich besonders fir reprasentative Verwaltungsgebaude. Die sichtbaren
Deckenflachen lassen sich an nahezu alle architektonischen Wiinsche anpassen.

Grundlagen & Technik




4 Kuhlkonvektoren

4 BAUREIHE COOLLINE

4.1 Details Coolline
Anschlussmuffen DN15

I [ .
1\

-

Ansicht Seite

Anschlussmuffen DN15

.

| <R ]

Kondensatanschlusé\ﬂs
Ansicht vorne

4.2 Abmessungen & Gewichte Coolline

Wirksame

Bauhohe 0 Einbaulange* Einbaubreite Gewicht**

Konvektortyp Lange

mm mm mm kg/m

mm

Coolline 180 240 90 - 3850 1050 - 4000 200 10,7
Coolline 240 240 90 - 3850 1050 - 4000 260 13,2
Coolline 300 240 90 - 3850 1050 - 4000 320 14,3
Coolline 360 240 90 - 3850 1050 - 4000 380 16,6
Coolline 420 240 90 - 3850 1050 - 4000 440 18,9
Coolline 480 240 90 - 3850 1050 - 4000 500 21,2
Coolline 540 240 90 - 3850 1050 - 4000 560 22,9
Coolline 600 240 90 - 3850 1050 - 4000 620 25,6

* Langenabstufung 250 mm, kirzere MaRe auf Anfrage  ** Angegebenes Gewicht inkl. Wasserfillung

4.3 Leistungsangaben Coolline

Typ Coolline
Untertemperatur in K Kuhlleistung in W/m
7 58 80 102 126 150 171 193 214
8 72 98 125 155 184 210 236 263
9 86 118 150 185 220 252 283 315
10 102 139 177 218 259 296 888 370
11 119 162 205 252 300 342 385 428
12 137 185 234 288 342 391 440 489
13 156 210 264 326 387 443 498 553
14 176 236 296 365 434 496 558 620

Beispiel: Vorlauf (VL): 12° C; Rucklauf (RL): 16° C; Raumtemperatur: 26° C; Untertemperatur (UT): 12 K

FRENGER

SYSTEMEN BV




5 Standard- und Sonderabhangungen,
Weitspanntrager

Standard- und Sonderabhangungen sowie Weitspanntrager fir alle
FRENGER-L&sungen:

* Paneeldeckenstrahlungsheizungen

* Deckenstrahlplatten

*  Heiz- und Kihldecken

»  Kuhlkonvektoren

5.1 Standard-Abhangemadglichkeiten

Querschnitt DSP Typ HB 150-Eco-Evo-Plus
an Betondecke oder Holzbalken

Holztrager nach statischer Erfordernis

Stahlbetondecke (Giite mind. C20/25)
-+ (nicht zulassig fiir Spannbetonplatten)
Holzschraube

[0}
E = Stahl-Diibel mit Zulassung U-Scheibe 6,4x20
%§ z.B. Deckennagel DBZ 6
% E Schnellabhénger mit Osendraht
5 2 Ose um 90° gebogen
53
:8 a Schraube + Mutter M5
Tragrohr Warmedammung

Rohrschelle in LDPE-Folie

o,

Registerrohr @28x1,5 Verteilerrohr 35x35 Endbox Mittenpaneele Seitenpaneele

Querschnitt DSP Typ HB 150-Eco-Evo-Plus
an Trapezblech-Dach

Trapezblech Profil Trapezblech Profil

Schnellabhanger mit Hakendraht @ 4 mm

Schraube + Mutter M5

Warmedammung
Rohrschelle in LDPE-Folie

iIIIIIIAﬁ’A'IIIL'IA'IIIIIIIIIIIA'IIIIIIIIII~IIIIIIIIA'IIIIIIIIAﬁ'A’A'A'L'A'A'X’:s';'AVF

Tragrohr

Registerrohr @28x1,5 Verteilerrohr 35x35 Endbox Mittenpaneele Seitenpaneele

Grundlagen & Technik




5.2 Standard-Abhangemaoglichkeiten mit optionalem Zubehor

Querschnitt DSP Typ HB 150-Eco-Evo-Plus mit Ballabweiser
. 910
{ ca. 150 Y ca. 610

ca. 150

.

Trapezblech

Schnellabhanger mit
Hakendraht @ 4 mm
Schraube + Mutter M5
Rohrschelle

)
Ballabwesiser, verzinkt |||
i

Pias-Schraube
selbstbohrend
Tragrohr

T N N,

Registerrohr @28x1,5 Verteilerrohr 35x35 Endbox Mittenpaneele  Seitenpaneele

5.3 Optionale Sonder-Abhangemaoglichkeiten

Querschnitt DSP Typ HB 150-Eco-Evo-Plus
an Trapezblech-Dach

Trapezblech Trapezblech

Stopp-Mutter M8

Schraube M8 x 120
Augenschraube M8 x 25

Schraube M6 x 25 + Mutter M6
U-Scheibe 6,4 x 20 beidseitig

Trapezhanger M8
Mutter M8

Schnellabhénger mit Osendraht @ 4 mm

chraube + Mutter M5

Warmedammung
I.{ Rohrschelle in LDPE-Folie bl
iA’A’IIIIAﬁ'IIIIIIIA’A'A'IA'L'A'IA'A'A'IIIIIIIIA’A’IA'IL'A'A'A'A'IIIIIIIIIIAﬂ'IIL’IIAﬁ!\'}ﬂ

Tragrohr

o

Registerrohr &28x1,5 Verteilerrohr 35x35 Endbox Mittenpaneele Seitenpaneele

FRENGER

SYSTEMEN BV




5 STANDARD- UND SONDERABHANGUNGEN, WEITSPANNTRAGER

5.3 Optionale Sonder-Abhangemaoglichkeiten

Querschnitt DSP Typ HB 150-Eco-Evo-Plus
an Montageschienen

Montageschiene Montageschiene

2 Gewindeplatte M6
Gewindeplatte M6 Knotenblech
Knotenblech U-Scheibe 6,4 x 20

Schraube M6x25 mit Schraube M6 x 25
U-Scheibe 6,5 x 20

Schnellabhanger mit Osendraht @ 4 mm

chraube + Mutter M5

i Warmedammung
Tragrohr Rohrschelle in LDPE-Folie |
N S N SN O

Registerrohr @28x1,5 Verteilerrohr 35x35 Endbox Mittenpaneele Seitenpaneele

Querschnitt DSP Typ HB 150-Eco-Evo-Plus
an Stahltragern

Stahltrager langs verlaufend Stahltréager quer verlaufend

—7}

Sicherungslasche
Augenschraube M8 x 25
Schraube M6 x 25 + Mutter M6
U-Scheibe 6,4 x 20 beidseitig

Tragerklammer.
Mutter M8

Schnellabhénger mit Osendraht @ 4 mm

[n]

[
[

Warmedammung m
in LDPE-Folie ]
OO SN
=)

chraube + Mutter M5

Tragrohr

Rohrschelle

o —

Registerrohr @28x1,5 Verteilerrohr 35x35 Endbox Mittenpaneele Seitenpaneele

Grundlagen & Technik



5.3 Optionale Sonder-Abhangemaoglichkeiten

Querschnitt DSP Typ HB 150-Eco-Evo-Plus

mit Langstraversen zur variablen Abhangung
/ geeignet flir Anschraubmontage mit Schrauben M6

Schnellabhénger mit Osendraht @ 4 mm ?
910
155 600 155
, 75 75 ., 75 75,
] / Abhéngetraverse fir variable ] ]
Abhéngemadglichkeit langs A
Rundrohr 28 x 1,5 mm
Warmedammung
in LDPE-Folie

Registerrohr @28x1,5 Verteilerrohr 35x35 Endbox Mittenpaneele

5.4 Weitspanntrager

Weitspanntragersystem R100/60/3
an Holzbinder

Weitspanntréager R100-60-3 Holzbinder .
verzinkt —————— Holzschraube + U-Scheibe
- — A 60
| 7 7
° oo™ —— °
— — o
Pias-Schrauben 4,8x16 o I _mp o 3
— ©

Wandanschlussschuh

verzinkt
O,
»
o O] ‘g» Pias-Schrauben 4,8x16

il

Schnellabhénger verzinkt

Schraube + Mutter M5

Rohrschelle

Tragrohr Register

Seiteripaneele

Weitspanntrager R100-60-3
verzinkt

Pias-Schraube 6,3x25
mit U-Scheibe 6,4x20

Schnellabhénger mit
Osendraht verzinkt

Tragrohr DSP

FRENGER

SYSTEMEN BV




5 STANDARD- UND SONDERABHANGUNGEN, WEITSPANNTRAGER

5.4 Weitspanntrager

Weitspanntragersystem R100/60/3
an Stahlbetonbinder
Stahlbetonbinder

beidseitig Stahldiibel mit bauaufsichtl. Zulassung

7 bauseitige Klarung mit Baustatiker erforderlich
Weitspanntrager R100-60-3 verz. ¥ 4 60
VY o—
4 Weitspanntrager R100-60-3
> g vz ° verzinkt
/ o
Pias-Schrauben 4,8x16 ° ° =]
/ ®
S
s

Pias-Schraube 6,3x25

Wandanschlussschuh mit U-Scheibe 6,4x20

Schnellabhanger
Schnellabhénger mit

Schraube + Mutter M Bsendraht
X Rohrschelle
| =>Pias-Schrauben 4,8x16
Tragrohr DSP
Tragrohr Register

Die Weitspanntrager sind in den folgenden Ausfiihrungen/Tragerhéhen erhaltlich:

e 30 mm e 100 mm
e 45 mm e 120 mm
e 60 mm e 140 mm
e 80 mm

(Hohe des Tragers) je nach statischer Erfordernis

Weitspanntragersystem R100/60/3
an Stahltrager

bauseitiger Stahltrager
statische Uberprifung bauseits

?I

Weitspanntrager
R100-60-3 verzinkt
Spannklemme M10

Flanschmutter M10

, 60
3
- Weitspanntrager R100-60-3 verzinkt
AN
Pias-Schraube 6,3x25 Spannklemme M10
mit U-Scheibe 6,4x20 Flanschmutter M10
Schnellabhanger
Schnellabhanger mit
Schraube + Mutter M5
Osendraht Rohrschelle
Tragrohr DSP

Tragrohr Register

Grundlagen & Technik




6 Akustik

Zertifizierte Schallabsorption fir FRENGER-Deckensysteme

Alle Deckensysteme von FRENGER SYSTEMEN BV sind als perforierte Ausfiihrung fir hohe Schallab-
sorption erhaltlich. Die Akustik der FRENGER-Deckensysteme wurde von einem unabhangigen Priif-
institut gemessen und bestatigt. Prifzeugnisse liegen vor und werden auf Wunsch gerne Gbermittelt.

A\ Version SMARTLINE,
N\ perforiert

N
|
=
i
P
G
W
ey

FRENGER
SYSTEMEN BV

- - = =

- e * = = =

- " * s e e

e Ll LA b - —
i TADBT Frmak qpanx VIPRE -
- 100 e P, T B A (anote} F0T - e - eoae
Wrm“'ﬁm - e 2 e =
My - " 2 = o s =
- - 2 * o = =
- o * * o = =
-, e e o=
- - * " " = =
- - > o o = o=
L - - -
- .- e e e o e
- - % e e 8=
- e s e s =

- e e e =

- - e - =
- e W e
- - -
-
-

Detailansicht
Perforation

hiranay

g

a0y




6 AKUSTIK

)
gz W
FURMEZ

NHLSEGEL

6.1 AVA Akustik-Volumenabsorber

Schallabsorber fur Heiz- und Kuhlsegel

7 7 7 7 7 7 7 7 7 7
// ‘S // ‘S // ‘S // ‘S // 3 // ‘S // S s // S S s
/ v v v v v / v
v v v / v / v / v v v
s/, / s/, s/, s/, s/, s/, s/, s/, 7/, v /
7/ LSS S S S S S A S S
Sy (i i i i i i i / LSS s

Deckennagel

Akustik-Volumenabsorber

Sicherheits-Schnellabhanger:
Osendraht

Meko-Feder

Schraube + Mutter M5
Rohrschelle & 21,3

. O © © © © © ©

i e i T e e
Registérrohr 213Q Verteilerrohr 25 x 25 Magnet Kassette aus Stahlblech lackiert

Kontaktschiene

Beispielhafte Werte der aquivalenten Schallabsorptionsflache/Objekt im Hallenraum

4,0
3,5
E
-8 3,0 /
<
% v
5 25 /
[$)
g 2,0 A s
5 / L~
2 |
o
315 /N e
a1,
T L~
<
3 v
210 /
c
K
g / ——
3
/| e
Zos L~
0,0
100 125 160 200 250 315 400 500 630 800 1000 1250 1600 2000 2500 3150 4000 5000
Frequenz, f, Hz
mmm Sehr hohe Kihlleistung, SMARTLINE nur mit Vlies = Hohe Kihlleistung, SMARTLINE mit Akustikdammung
=== Sehr hohe Kihlleistung, SMARTLINE mit Viies und Hohe Kiihlleistung, SMARTLINE mit Akustik-
Volumenabsorbern démmung und Volumenabsorber

Grundlagen & Technik



/ Montageanleitung Deckenstrahlplatten

Bei dieser Anleitung handelt es sich um einen Auszug
aus der Montageanleitung. Die vollstdndige Monta-
geanleitung stellen wir Ihnen gerne auf Anfrage zur
Verfligung. Ein Missachten der vollstdndigen Monta-
geanleitung kann zu Personen- oder Materialschaden
fuhren und einen Verlust der Gewahrleistungshaftung
zur Folge haben.

1.2 Geltungsbereich

Diese Montageanleitung ist ausschlieflich fur die De-
ckenstrahlplatten der Produktfamilie HB-150 ECO EVO
erstellt (im Nachfolgenden DSP genannt). Die nach-
folgend aufgeflhrten Montageschritte sollen es lhnen
ermoglichen, unsere Deckenstrahlplatten fachgerecht
und zeitsparend zu montieren.

5 Lieferumfang Standard

Der Standard-Lieferumfang beinhaltet folgende Kompo-

nenten:

* Deckenstrahlplatten

» Schnellabhanger, bestehend aus Abhangedraht und
Stellfeder

* Rohrschellen

*  Dammstoff

* Endboxen

* Abdeckbleche

* Kleinmaterial wie Schrauben und Muttern

Dammestoff

Deckenstrahl-
platten

Abb. 1: DSP und Dammung

Abhéngedraht
mit Ose

Stellfeder

Befestigungs-
schraube

- Rohrschelle

Abhangedraht
mit Haken

Abb. 2: Abhangematerial (Schnellabhanger)

5.1 Zubehor

Das Lieferprogramm kann durch folgendes Zubehor
erganzt werden:

+ Wassermengenreguliereinheit

+ flexible Anschlusse (Edelstahlringwellrohr)

» Einbauleuchten

+ Ballabweisbleche

* Montageschienen

» Kabelkanale

6.3 Lagerung

Folgende Schutzmalnahmen sind bei Zwischenlage-
rung vorzunehmen, um eine Produktbeschadigung zu
vermeiden:

Die DSP missen trocken gelagert und vor Beschadi-
gung geschutzt werden. Sofort nach der bauseitigen
Einlagerung muss die Schutzfolie, die um die Paletten
gewickelt ist, komplett entfernt werden, um Kondens-
wasser zu vermeiden.

FRENGER

SYSTEMEN BV




7 MONTAGEANLEITUNG DECKENSTRAHLPLATTEN (AUSZUG)

6.4 Montagevorbereitung

Bevor mit der Montage der DSP begonnen werden
kann, sind zuerst die Abhangepunkte der Schnell-
abhanger an der Rohdecke festzulegen und anzuzeich-
nen. Hierbei sind die Anforderungen an die Statik des
Bauwerks zu berlcksichtigen. Die Art der Befestigung
der Schnellabhanger ist abhangig vom Material und
der Beschaffenheit der Deckenkonstruktion und liegt

in der Verantwortung des Kunden. Es wird dem Kun-
den empfohlen, sich fur die Art der Befestigung an
der bauseitigen Rohdecke eine Freigabe durch einen
Architekten oder Statiker einzuholen und verbindlich
freigeben zu lassen. Die Lage der Abhangepunkte an
den Tragrohren der DSP sind der zur Montage mitge-
lieferten Ausflihrungszeichnung zu entnehmen.

Beispiel aus der Ausfiihrungszeichnung

Deckenstrahlplatte 6.000 x 1.210 mm

6000

Rohrlangen 1035 5910 35110

Paneellangen 5880

8

— .- _“'
=/ Trennscheibe
af 5 —
N —

3 3 Entleerung 1/2"
L E 10365, 1750 | 1750 | 1750 l365]10 9

Abhangeachsen fix #*— 7~ 7 * Ak

schwarze Markierungen:
Abhangepunkte

Abb. 3: Abhanger Markierung

6.5 Abhangedrahte und Stellfedern
(Schnellabhanger)

Fir die Abhangung der DSP von der Decke werden
Schnellabhanger mitgeliefert. Diese bestehen aus
einem geharteten Abhangedraht und einer Stellfeder
und sind vor dem Befestigen an der Decke zusammen-
zufiigen. Der Abhangedraht kann je nach Deckenart mit
einem Haken zum Einhangen (z.B. Trapezblechdecke)

Beispiel: Schnellabhdnger mit Hakendraht

Hakendraht

L=

Stellfeder B
Rohrschelle \@

Abb. 4: Hakendraht

oder einer Ose fiir Diibelbefestigung (z.B. Betondecke)
ausgestattet sein. Befestigen Sie den Schnellabhanger
fachgerecht an der Decke. Die Rohrschellen dirfen zu
diesem Zeitpunkt noch nicht an den Schnellabhangern
montiert werden.

Beispiel: Schnellabhinger mit Osendraht

Osendraht

Stellfeder

i{/
Rohrschelle \@

Abb. 5: Osendraht

Grundlagen & Technik




6.6 Hoheneinstellung Schnellabhanger
Nachdem die Schnellabhanger an der Decke befestigt
sind, mussen diese mittels der Stellfeder auf die vorge-
gebene Abhangehohe der DSP laut bauseitiger Monta-
gezeichnung justiert werden. Es wird empfohlen, hierzu
einen Baulaser zu benutzen, um eine genaue Justage
aller Schnellabhanger zu gewabhrleisten. Diese ist von
entscheidender Bedeutung fiir das spatere Montage-
ergebnis der DSP und vermeidet zeitaufwandiges und
muhsames Nachjustieren, nachdem die DSP an den
Schnellabhangern bereits angeschraubt sind.

SCHRITT 1: SCHNELLABHANGER EINSTELLEN
Zum Einstellen der Hohe die beiden Schenkel der Stell-
feder zusammendricken und die Stellfeder im Draht
nach oben oder unten schieben. Ist die gewunschte
Hohe erreicht, die beiden Schenkel der Stellfeder lang-
sam loslassen. Die Stellfeder klemmt sich automatisch
am Draht fest. Hohe nochmals kontrollieren.

Trapezblech

Aufbauhdhe B:

Typ Eco-Evo  ca. 70 mm Schnellabhénger mit

Typ Eco-Evo-Plus ca. 105 mm Hakendraht @ 4 mm
und Stellfeder
Baulaser zur Héhenjusierung
Héhe Laserebene = A + B
Unterkante =
Oberkante DSP /
I fl {
m Q. 0O
N Unterkante DSP <7 Deckenstrahlplatte (DSP) \

Abhangehohe gemal bauseitiger Vorgabe

Oberkante Fussboden <7

Abb. 10 : Schnellabhanger einstellen

SCHRITT 2: ABHANGER KURZEN

Nach der Hoheneinstellung missen evtl. die Abhange-
drahte gekulrzt werden. Die eingeklrzten Abhangedrahte
mussen aus Sicherheitsgrinden mindestens 20 mm
Uberstand zur Stellfeder haben. Der angegebene Si-
cherheitsabstand ist unbedingt einzuhalten! (Abb. 11)

Abhanger Seitenansicht

/)

1S
€ Abhangedraht bei Uberlange mit
~ o

:I N Bolzenschneider kiirzen, unteren

b

I Uberstand von min. 20 mm beachten!
ca. 15 mm

Abb. 11 : Abhanger kurzen

6.7 Vormontage der Plattenelemente

Wahrend der Montage der Schnellabh&nger kann be-
reits mit der Vormontage der Plattenelemente begon-
nen werden. Jede DSP kann aus einem oder mehreren
Teilsegmenten bestehen. Sie ist an den Enden mit
einer Endbox zu versehen. Abdeckblech und Endbox
sind mit einer Schutzfolie versehen! Diese ist vor der
Montage zu entfernen und ordnungsgemaf zu entsor-
gen.

Detailbeschreibung der DSP

Vierkantrohr
Warmedammung
in LDPE-Folie eingeschweif3t

Tragrohr
Haltefeder-Mittenpaneele

Mittenpaneel
Registerrohr

FRENGER
SYSTEMEN BV




7 MONTAGEANLEITUNG DECKENSTRAHLPLATTEN (AUSZUG)

Die folgenden Montageschritte sind der jeweiligen Bildbeschreibung zu enthnehmen.

SCHRITT 1:

DSP Teilseg-
ment von der
Palette nehmen

Abb. 13 : DSP Teilsegment

SCHRITT 2:

DSP mit der
Unterseite auf
eine geeignete
Arbeitsunterlage
legen.

Montagebdcke

Polsterung ver-
wenden, damit
die DSP-Ober-
flache nicht

zerkratzt wird

Abb. 15: Polsterung

An den Endteilsegmenten ist jeweils eine Endbox zu
montieren. Vor der Montage ist die Schutzfolie zu ent-
fernen. Hier ist auf die ordnungsgemafe Entsorgung zu
achten!

Die Endboxen sind in verschiedenen Ausflhrungen
verflgbar:

* Endboxen mit Bohrung d = 50mm:
Anschlussseite mit stirnseitigem Anschluss

* Endboxen ohne Bohrung:
Ende DSP oder Anschlussseite mit senkrechtem
Anschluss

SCHRITT 4:

Endbox auf das
DSP Endteilseg-
ment aufschie-
ben

Abb. 16: Endbox montieren

SCHRITT 5:

Endbox

10 mm Luft-
spalt zwischen
Endbox und
Vierkantverteiler

Vierkantverteiler

Abb. 17: Endbox aufschieben

SCHRITT 6:

Vorgestanzte
Lécher durch-

bohren (4,2 mm)
und vernieten

Abb. 18: Endbox annieten

Grundlagen & Technik




Die Endboxen nicht bis zum Anschlag aufschieben!
Vom Vierkantverteiler des DSP-Teilsegments bis zum
Anschlussblech der Endbox muss ein Luftspalt von
10 mm verbleiben.

Nach dem Ausrichten der Endbox die Seitenteilpaneele
der DSP durch die bereits vorhandenen Lécher im Sei-
tenteil der Endboxen durchbohren (Bohrer-Durchmes-
ser 4,2 mm) und mit Blindnieten verbinden. Ebenso von
unten durch die Lécher in der Endbox die Mittenpanee-
le durchbohren und vernieten.

SCHRITT 7:

Tragrohr

Rohrschellen
aufclipsen

Abb. 19: Rohrschellen aufclipsen

SCHRITT 8:

Dammung

Stolstellen
2 missen
_ frei bleiben

Abb. 20: Dammung einlegen

Rohrschellen zum Befestigen der Schnellaufhanger laut
Ausfuhrungszeichnung auf die Tragrohre aufclipsen. Je
nach PlattengréRe sind mehrere Rohrschellen pro
Tragrohr zu montieren. Mitgelieferte Dammestoffe ein-
legen. Bei DSP, die aus mehreren Teilsegmenten be-
stehen, mussen die StoRstellen noch frei bleiben, da in
diesem Bereich noch weitere Montagearbeiten vorge-
nommen werden missen. Die Dammstoffe sind aus
Sicherheitsgriinden in eine LDPE-Folie eingeschweil3t.
Diese darf nicht gedffnet oder gar entfernt werden.
Eventuelle Beschadigungen sind mit einem geeigneten
Klebeband zu verschlief3en.

6.8 Aufhangen der Plattenelemente

Nun kénnen die vormontierten DSP-Teilsegmente
waagrecht mit einer geeigneten Hubvorrichtung hoch-
beférdert und an den Schnellabhdngern angeschraubt
werden. Beginnen Sie hierbei mit einem Endteilseg-
ment und hangen dann die weiteren Teilsegmente auf.
Bitte auf die Nummerierung auf den Teilsegmenten laut
Ausfuhrungszeichnung achten. Die einzelnen Montage-
schritte finden Sie in der nachfolgenden Bildbeschrei-
bung.

Achten Sie sorgfiltig darauf, dass alle Abhanger
gleichmaBig auf Zug belastet sind! UngleichmaRige
Belastung an den Abhangern kann zum Abstiirzen
der Platten fiihren! Bitte achten Sie darauf, dass die
Hubvorrichtung fuir die Montage von DSP geeignet
und zugelassen ist! Die Montagestelle ist abzusi-
chern!

Der Bildbeschreibung auf der nachsten Seite sind die

einzelnen Schritte fir das Aufhangen der DSP zu ent-
nehmen.

FRENGER

SYSTEMEN BV




Befordern Sie ein DSP-Segment mit einer geeigneten
Hubvorrichtung an den Montageplatz laut Ausfiihrungs-
zeichnung. Die DSP exakt unter die Abhangeposition
positionieren.

SCHRITT 1

DSP auf der
Hubvorrichtung
ablegen

Polsterung ge-
gen Zerkratzen
der DSP-Ober-
flache

Fahrbare Hub-
vorrichtung

Abb. 21: Hubvorrichtung

SCHRITT 2:

Deckenabhanger

DSP-Teilseg-

ment

Hubvorrichtung

Abb. 22: Abhangeposition

SCHRITT 3:

Schnellabhan-
ger mit den
Rohrschellen
verschrauben

Abb. 23: DSP an Abhanger montieren

MONTAGEANLEITUNG DECKENSTRAHLPLATTEN (AUSZUG)

Die bereits an der Decke montierten Schnellabhanger
mit den Rohrschellen an der DSP verschrauben.

Es ist darauf zu achten, dass alle Aufhdnger gleich-
maRig auf Zug belastet und die Plattensegmente
horizontal ausgerichtet sind! Erst dann darf die
Hubvorrichtung entfernt werden!

Schieben Sie dann auf die Rohrenden die Pressmuffen
auf. Wir empfehlen hierzu Pressmuffen des Herstellers
Frenger Systemen BV zu verwenden. Bei Verwendung
anderer Pressmuffen kann es zu Gewahrleistungsein-

schrankungen kommen!

SCHRITT 4:

Pressmuffen
auf die offenen
Rohrenden
aufstecken

Rohrende

Abb. 24: Pressmuffen aufstecken

Montieren Sie - wie in Schritt 1 - beschrieben die
weiteren Teilsegmente und schieben diese auf der
einen Seite auf die bereits vorhandenen Pressmuffen
auf. Versehen Sie die offenen Rohrenden ebenfalls mit
Pressmuffen.

SCHRITT 5:

DSP-Teilseg-

mente zusam-
menfiigen und
ausrichten

Abb. 25: DSP verbinden

Grundlagen & Technik



Nachdem alle Teilsegmente laut Ausfuhrungszeichnung
montiert sind, hangen Sie nun als letztes das Endseg-
ment der gegenuberliegenden Seite auf. Wenn das
komplette DSP-Band installiert ist, sollten die Einzel-
segmente fluchtend ausgerichtet werden. Idealerweise
einen Baulaser verwenden! Sind alle Plattenelemente
ausgerichtet, kann mit dem Verpressen der Muffen
begonnen werden.

6.10 Montage Anschlusszubehor
Sofern Sie Anschlusszubehor mit erworben haben, so
ist dieses fachmannisch zu montieren.

6.12 Montage der Abdeckbleche

Sind alle vorangegangenen Arbeitsschritte erfolgreich
abgeschlossen, mussen jetzt noch die Abdeckbleche
an den StoBstellen der DSP-Teilsegmente montiert
werden.

Fur die Montage der Abdeckbleche sind zwei
Personen notwendig, da nach dem Einhédngen der
Bleche diese nur auf kleiner Auflageflache gehalten
werden und somit leicht herunterfallen kénnen.

SCHRITT 1:

Montage-
zwischenraum

Abdeckblech
an einer Seite
einhdngen

Abdeckblech

Abb. 36: Abdeckblech einhangen

SCHRITT 2:

Zweite Seite des
Abdeckbleches
einhangen

Abb. 37: Abdeckblech zweite Seite

Danach Abdeckblech seitlich mit den Seitenpaneelen
vernieten. Auf jeder Seite sind zwei Nieten zu setzen.
Am Abdeckblech sind die Locher bereits vorgestanzt.
Durch diese vorgestanzten Locher die Seitenpaneele
mit einem Bohrer D=4,2 mm durchbohren (siehe hierzu
auch den Abschnitt ,Endbox annieten®). Abdeckblech
von unten auf die DSP aufsetzen und durch leichtes
Aufbiegen an den Seitenpaneelen der DSP einhangen.
Die zweite Seite des Abdeckbleches einhangen.

SCHRITT 3:

Rostwinkel

Pressmuffe

Abb. 38: Rostwinkel fiir Abdeckblech aufsetzen

SCHRITT 4:

Abdeckblech

Befestigungs-
schraube

Abb. 39: Rostwinkel fiir Abdeckblech befestigen

FRENGER

SYSTEMEN BV




7 MONTAGEANLEITUNG DECKENSTRAHLPLATTEN (AUSZUG)

Rostwinkel von oben auf die DSP genau mittig auf den
Pressmuffen auflegen.

Die Befestigungsschrauben M6x60 von unten durch
vorgestanzte Locher im Abdeckblech einfiihren.

SCHRITT &:

Rostwinkel

¥ Mutter, selbst-
_ :?-’c-t - sichernd

Abdeckblech .

Abb. 40: Kontermutter Rostwinkel

SCHRITT 6:

Vorgestanzte
Locher durch-
bohren (4,2 mm)

und vernieten

Abdeckblech
Seitenpaneel

Abb. 41: Abdeckblech mit Seitenpaneel vernieten

Schraube durch den Rostwinkel durchfihren und von
oben mit einer selbstsichernden Mutter M6 verschrau-
ben.

Abdeckblech seitlich mit dem Seitenpaneel vernieten.
Auf jeder Seite sind zwei Nieten zu setzen. Am Ab-
deckblech sind die Lécher bereits vorgestanzt. Durch
diese vorgestanzten Locher das Seitenpaneel mit einem
Bohrer D=4,2 mm durchbohren (siehe hierzu auch den
Abschnitt ,Endbox annieten®).

SCHRITT 7:

Dammung
einlegen

Abb. 42: Dammung einlegen

Zum Schluss sind die beiden halftigen, noch fehlenden
Dammstofflagen auf die DSP aufzulegen.

Grundlagen & Technik



Notizen

FRENGER @ 35
SYSTEMEN BV | ===



Qualitat ist unser Konzept

Frenger Systemen BV Heiz- und Kihltechnik GmbH mit Sitz in Gro3-Umstadt ist ein international fiihren-
der Anbieter von hocheffizienten Deckensystemen fur Strahlungsheizungen, Kihldecken und Kihlkon-
vektoren. Jahrzehntelange Erfahrung in der Projektierung sowie der Herstellung, der Montage und im
Service bietet die Gewahr flr hochentwickelte und leistungsféahige Heiz- und Kihlsysteme. Gegriindet
1953 in Holland, erfolgte Mitte der 1980er Jahre die Ubernahme durch die Familie Menge und der Um-
zug der Verwaltung nach Deutschland. Gleichzeitig wurde eine weitere Fertigung am Standort GroR-Um-
stadt im Rhein-Main-Gebiet eingerichtet. Die Produktionsstatte in Deutschland liegt somit im Zentrum
Europas.

Der hohe Qualitatsstandard und die innovativen Lésungen sind kennzeichnend fur Frenger-Produkte.
Jeder Kunde erhalt einen individuellen Lésungsvorschlag fur seine spezielle Anforderung. Die Vielzahl
der selbst entwickelten Patente demonstriert dartiber hinaus einmal mehr den technischen Vorsprung
der Produkte und des Unternehmens. Das Sortiment beinhaltet Deckenstrahlungsheizungen und Kuhl-
decken fir hochwertige Blro- und Verwaltungsbauten. Unterschiedlichste Varianten mit Untersichten
aus Metallkassetten, Paneelen, Gips, Holz, Deckenstrahlplatten flr industrielle Anwendungsbereiche,
die S-85-Paneel-Deckenstrahlungsheizung fur Sport- und Mehrzweckhallen sowie Kihlkonvektoren sind
fur die verschiedensten Anforderungen verfligbar.

Seit der Firmengrindung wurden erfolgreich mehr als 8.000 Projekte weltweit ausgefihrt und dabei Uber
7,4 Millionen Quadratmeter Deckenstrahlungsheizungen und Kiihldecken installiert.

Hauptsitz FRENGER SYSTEM GMBH
ERENCER BV‘ Q‘ FRENGER SYSTEMEN BV Unterdorf 16
— Heiz- und Kuhltechnik GmbH CH-6170 Schiipfheim
Wilhelm-Leuschner-Str. 1 Tel.: +41 41 48426-58
D-64823 Grof3-Umstadt Fax: +41 41 48426-59
Tel.: +49 6078 9630-0 E-Mail: info@frenger.ch
Fax +49 6078 9630-30 www.frenger.ch
E-Mail: info@frenger.de
www.frenger.de FRENGER SYSTEMEN BV

Laan van de Leeuw 42
NL-7324 BD APELDOORN
Tel: +31 55 720 0955
E-Mail: info@frenger.nl
www.frenger.nl

Technische Anderungen vorbehalten, ohne Haftung fiir Inhalt und Vollsténdigkeit.
© FRENGER SYSTEMEN BV, Technische Informationen ,Grundlagen & Technik®, Version 1905



